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第二讲   函数

第1课时：函数的概念

一．课标要求：
1、教学目标：了解映射的概念,在此基础上加深对函数概念的理解；能根据函数的三要素判断两个函数是否为同一函数；理解分段函数的意义．

2、教学重点：函数是一种特殊的映射,而映射是一种特殊的对应；函数的三要素中对应法则是核心，定义域是灵魂．

二．要点精讲

1．函数的概念：

设A、B是非空的数集，如果按照某个确定的对应关系f，使对于集合A中的任意一个数x，在集合B中都有唯一确定的数f(x)和它对应，那么就称f：A→B为从集合A到集合B的一个函数。记作：y=f(x)，x∈A。其中，x叫做自变量，x的取值范围A叫做函数的定义域；与x的值相对应的y值叫做函数值，函数值的集合{f(x)| x∈A }叫做函数的值域。

2．构成函数的三要素：定义域、对应关系和值域

3、映射：设A、B是非空的集合，如果按照某个确定的对应法则f，使对于集合A中的任意一个元素x，在集合B中都有唯一确定的元素y和它对应，那么就称对应f：A→B为从集合A到集合B的一个映射。对映射有两个关键点：一是有象，二是象惟一，缺一不可；
【课前预习】
1、（2011·福建文8） 已知函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x，x>0，,x＋1，x≤0.))若f(a)＋f(1)＝0，则实数a的值等于(　　)

A．－3     B．－1      C．1       D．3
【解析】 由已知，得f(1)＝2；

又当x>0时，f(x)＝2x>1，而f(a)＋f(1)＝0，

∴f(a)＝－2，且a<0，

∴a＋1＝－2，解得a＝－3，故选A.
2.若对应关系f:A→B是从集合A到集合B的一个映射，则下面说法错误的是 （   ）                                 

   A.A中的每一个元素在集合B中都有对应元素       B.A中两个元素在B中的对应元素必定不同

C.B中两个元素若在A中有对应元素，则它们必定不同   D.B中的元素在A中可能没有对应元素

答案B
3.如图所示，①②③三个图象各表示两个变量x,y的对应关系，则有 （   ）                              
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A.都表示映射，且①③表示y为x的函数                B.都表示y是x的函数

C.仅②③表示y是x的函数                            D.都不能表示y是x的函数

答案C
4. （2010陕西文数）13.已知函数f（x）＝[image: image88.png]1
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若f（f（0））＝4a，则实数a＝  2  .
解析：f（0）=2，f（f（0））=f(2)=4+2a=4a，所以a=2
【典型例题】
例1．试判断以下各组函数是否表示同一函数？

（1）f（x）=
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（3）f（x）=
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（4）f（x）=
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 EMBED Equation.3  [image: image9.wmf]1
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（5）f（x）=x2－2x－1，g（t）=t2－2t－1。
提示：当两个函数的解析式和定义域完全相同时，这两个函数为同一函数． 

例题2．（1）
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上述三个对应（2）是
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的映射．
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例题3、 （1）函数
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提示：所给函数可化为：
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，故答案为C．也可以根据函数的的定义域为
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（2）已知
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的图象恒过（1，1）点，则
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A．（－3，1）
B．（5，1）
  C．（1，－3）
   D．（1，5）

提示：法一：由
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的图像过点（5，1）．法二：
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的图象向右平移4个单位而得到，（1，1）向右平移4个单位后变为（5，1）,答案为B．

例4．（备用）函数
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（2）对任意的
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解：（1）由已知等式
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（2）由
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要使任意
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【课外作业】：
1、（2011·广东文4）函数f(x)＝eq \f(1,1－x)＋lg(1＋x)的定义域是(　　)

A．(－∞，－1)  　　　　　　　B．(1，＋∞)

C．(－1,1)∪(1，＋∞)  　　　　　　　D．(－∞，＋∞)
【解析】 要使函数有意义，必须满足eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(1－x≠0，,1＋x>0，))所以所求定义域为{x|x>－1且x≠1}，故选C.
2．下列函数中，与函数
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image74.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image76.wmf]lg10
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image78.wmf]2
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3、[2011·安徽卷] 函数y＝eq \f(1,\r(6－x－x2))的定义域是________．
【解析】 由函数解析式可知6－x－x2>0，即x2＋x－6<0，故－3<x<2.
4、（2011·陕西文11）设f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(lgx，x＞0，,10x，x≤0，))则f(f(－2))＝________.
【解析】 因为f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(lgx，x>0，,10x，x≤0，))－2<0，f(－2)＝10－2,10－2>0，f(10－2)＝lg10－2＝－2.
5、（10重庆理数15）已知函数[image: image79.wmf](
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法一：通过计算[image: image84.wmf])........
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法二：取x=n y=1,有f(n)=f(n+1)+f(n-1),同理f(n+1)=f(n+2)+f(n)

      联立得f(n+2)= —f(n-1) 所以T=6 故[image: image85.wmf](

)

2010

f

=f(0)= [image: image86.wmf]2

1






















































































京翰教育网 http://www.zgjhjy.com/

_1184845469.unknown

_1184845991.unknown

_1184846078.unknown

_1239221025.unknown

_1239222567.unknown

_1239222566.unknown

_1239220932.unknown

_1184846046.unknown

_1184846072.unknown

_1184846019.unknown

_1184845958.unknown

_1184845983.unknown

_1184845930.unknown

_1151472961.unknown

_1151474187.unknown

_1151474219.unknown

_1151474230.unknown

_1151474204.unknown

_1151473146.unknown

_1151473152.unknown

_1151473063.unknown

_1151330384.unknown

_1151330847.unknown

_1151472778.unknown

_1151472908.unknown

_1151471962.unknown

_1151472736.unknown

_1151472072.unknown

_1151344386.unknown

_1151471948.unknown

_1151344363.unknown

_1151344375.unknown

_1151344355.unknown

_1151330426.unknown

_1151330510.unknown

_1151330576.unknown

_1151330734.unknown

_1151330846.unknown

_1151330542.unknown

_1151330472.unknown

_1151330395.unknown

_1151330404.unknown

_1151329320.unknown

_1151329549.unknown

_1151330361.unknown

_1151330376.unknown

_1151330383.unknown

_1151329667.unknown

_1151330026.unknown

_1151329346.unknown

_1151329528.unknown

_1151329379.unknown

_1151329415.unknown

_1151329326.unknown

_1131914356.unknown

_1151328531.unknown

_1151328532.unknown

_1131914371.unknown

_1151327536.unknown

_1119097227.unknown

_1119098842.unknown

_1119098915.unknown

_1119098953.unknown

_1119098877.unknown

_1119097228.unknown

_1119097100.unknown

_1119097140.unknown

_1119097226.unknown

_1100350257.unknown

